Dziet dobry 08 — 19.06.2020

Temat: FIGURY PRZESTRZENNE -
OBJETOSC GRANIASTOSLUPA

Co to jest objetosc?

Na matematyce juz kilka razy zajmowaliSmy sie réznymi pomiarami.
MierzyliSmy m.in. diugosS¢ obiektow lub pole powierzchni danej figury.
Dzisiaj poznamy pewne pomiary, ktore sg zwigzane z brylami oraz
przestrzenig, ktorg te bryty wypetniajg. Rezultat tych pomiaréw bedziemy
nazywac wiasnie objetoscia i oznacza¢ symbolem - V

Czym tak naprawde jest objetos¢?

Wyobraz sobie, ze jedziesz na wycieczke i musisz spakowac swoj plecak lub walizke.

To ile zmiescisz do takiego plecaka lub walizki zalezy od ich trzech wymiaréw — wysokosci,
dlugosci i szerokosci. To wiasnie kombinacja tych trzech parametrow decyduje o tym jaka jest
objetos¢ danej figury (w naszym przypadku torby lub plecaka). Z objetoscig spotkates sie na pewno
takze w sklepie, gdzie kupujac gtdwnie napoje mamy informacje o tym ile litréw soku znajduje sie
w danej butelce lub kartonie. Tym samym znasz juz niektdre jednostki, ktérymi postugujemy sie
przy opisywaniu objetosci — np. litr lub mililitr. Prawdopodobnie cze$¢ z Was tez wie, ze jednostki
objetosci wystepuija takze na niektorych rachunkach domowych — np. zuzycie wody i gazu mierzymy
w metrach szesciennych (m?).

Kazda z bryl przedstawionych na
rysunkach obok utozono z jednakowych

sze$cianow.

Ktora z tych bryl ma najwiekszg
objetosc?

Ktéora z tych bryl ma objetosc
najmniejsza?




Do okreslania objetosci figur przestrzennych
mozemy uzywac nastepujgcych jednostek:

1mm3® 1 milimetr szescienny
1cm3 1 centymetr szeScienny
1dm3 1 decymetr szescienny

1m3 1 metr szescienny
1km3® 1 km szeScienny

BRI B

1cm

fem objetosé = 1 cm?

1em

1cm?3 to objeto$é szescianu o krawedzi 1cm

Informacje podane w ramce zapisz jako notatke do zeszytu.

Policz, z ilu jedynkowych szescianow skitada sie figura przedstawiona ponizej?
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Jesli objetosc jednego takiego szescianu przyjmiemy za jednostke,
to objetosc catej tej figury jest rowna 8 jednostek.

Zastanéwmy si¢ z ilu szescianow o krawedzi 1cm skladajg si¢ ponizsze bryty?

BRYLA 1

Wymiary: ‘
dhugos¢: S5em /{
szerokos¢:1cm

wysokos$¢: 2cm
5x1x2=10

Kostka
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Prostopadloscian

BRYLAII

v / Wymiary:

dhugos¢: 3cm
szeroko$¢: 3cm
wysokos¢: 3cm

3x3x3=27
BRYLA III
Wymiary:

dtugos¢: 3cm
szeroko$c¢: 3cm
wysokos¢: 4cm
3x3x4=36

O objetosci decydujq trzy parametry — wysokos¢, dlugosc i szerokosc bryly.
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w jednej warstwie jest 8 klockéw
(w 2 rzedach po 4 klocki)

2-4=8
mamy 3 warstwy czyli

8:-3=24
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V=a-‘b-c

V - objetosé
a - dltugosé
b - szerokosé
¢ - wysokosé

V=4cm - 2cm - 3cm = 24cm?

Objetosc¢ prostopadtoscianu mozemy obliczyé mnozac przez siebie trzy wymiary:
dtugosé, szerokosc i wysokosc bryty.

Zatem mnozymy dtugosci krawedzi wychodzacych z jednego wierzchotka.

Zapraszam do obejrzenia filmu: OBJETOSC PROSTOPADtOSCIANU | SZESCIANU
https://pistacja.tv/film/mat00249-objetosc-prostopadloscianu-i-szescianu?playlist=510

Jak obliczy¢ objetos¢ szescianu?

Zgodnie z zasada, mnozymy dtugosci
krawedzi wychodzacych z jednego
wierzchotka, czyli:

dtugosc - szerokosé - wysokos¢
a- a-a

A 1 dm?3 to szescian o krawedzi 1 dm
(albo 10 cm, albo 100 mm)
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Czyli 1 dm? to 10e10e10=1000cm’

1dm3 = 103 cm3

Sprébujmy zamieni¢ jednostki:
Przyktad:

Objetosc szescianu

R

a V=a.-a.a=a’

Obgetodt szedoanu o kraweds a

A

1 dm?3 = 1l (litr)
1 litr ptynu wypetnia naczynie
w ksztafcie szesScianu
o krawedzi 1dm.

1l = 1000ml
iml = 1cm3

Jeden litr to 1 decymetr szeScienny, wiec 30 000 | = 30 000 dm?®


https://pistacja.tv/film/mat00249-objetosc-prostopadloscianu-i-szescianu?playlist=510

Zamieniamy teraz dm? na m?

1dm=0,1m zatem:
1dm?®=(0,1m)*=0,001m? czyli 30000dm? = 30000 - 0,001 m?3 = 30m?

Zamieamy cm?® na dm3

7cmd- dm?
7cmi=7- lcm®
lcm =0,1dm

1cm?® = 0,001dm?

7cm3=7-0,001dm?® = 0,007dm3 - a ile to litrow?
1l = 1dm?

7cm? = 0,007dm® = 0,007 |

Zamienmy litry na wskazane jednostki objetosci:

151 nacm? 1l = 1dm?
1dm3 = 10cm-10cm-10cm = 1000cm?
15l = 15dm3 =15 - (100m)3 =15 -1000cm?® = 15000cm?

0,751 naml 11 = 1000ml
0,75 -1000ml = 750ml

2550 1 nam? 1l=1dm® 1dm=0,1m 1dm®=0,001m?3
2550 | = 2550 dm?® = 2550 - (O,Im)3 =2550 -0,001m® = 2,55m?

Prosze zapoznac sie z filmami:
https://pistacja.tv/film/mat00248-objetosc-i-jednostki-objetosci-wprowadzenie?playlist=510
https://pistacja.tv/film/mat00551-zamiana-jednostek-objetosci

JEDNOSTKI OBJETOSCI

1mm3
1 cm3=1000 mm3 1ml
1dm3=1000cm? 11=1dm3
1 m3=1000dm3 1hl =100! (1 hektolitr = 100litréw)
1 km3=1 000 000 000 m3 11 =0,01hl
1ml = 0,001l
1cm3=0,001 m3 1m3 =1 000dm3 =1 000l

1 dm?3=0,001 m3
1 m3 = 0,000000001 km3

Informacje podane w ramce zapisz jako notatke do zeszytu.

Zadanie domowe

Zaloguj sie na platformie epodreczniki.pl, w ,,udostepnionych dla mnie” wybierz temat:
Jednostki objetosci. Objetosc¢ graniastostupa, nastepnie rozwigz éwiczenie 1,2 3
Czas na wykonanie pracy: do srody ( 10 czerwca) — Powodzenia!



https://pistacja.tv/film/mat00248-objetosc-i-jednostki-objetosci-wprowadzenie?playlist=510
https://pistacja.tv/film/mat00551-zamiana-jednostek-objetosci

A jak obliczy¢ objetosc¢ graniastostupa?

iloczynowi  jego
i jego wysokosci.

V=Pp h

Objetos¢ graniastostupa jest roéowna
pola

le podstaw

podstawy bocznej).

-

Pamigetaj!

Aby obliczy¢ objetos¢ graniastostupa nalezy
obliczy¢ pole figury znajdujacej si¢ w podstawie
tego graniastostupa, a nastgpnie pomnozy¢ je
przez wysoko$¢ graniastostupa ( dlugos¢ krawedzi

W tym wypadku obliczyliby$my pole pigciokata
foremnego 1 pomnozylibySmy przez dlugosé
wysokosci graniastostupa.

Aby dlugosci odcinkéw potrzebne do obliczen
byly wyrazone w tej samej jednostce.

https://pistacja.tv/film/mat00524-objetosc-graniastoslupa?playlist=603 — Objeto$¢ graniastostupa

Obliczmy objetos¢ podanych graniastostupdéw:

6dm
12m

Pt

iy

3dm

7m
dm

45,5¢m

6cm
8cm

Graniastostup prosty czworokatny o
podstawie réwnolegtoboku.
Obliczmy Pp — pole podstawy
Pp=a-h a=3dm h=2,5dm
Pp =3dm - 2,5dm = 7,5dm?

H — wysokos¢ graniastostupa
H=6dm

V=Pp-H

V =7,5dm? -6dm = 45dm*

Graniastostup  prosty  trojkatny,
ktory w podstawie ma trojkat
prostokatny o przyprostokatnych
4mi7m

Obliczmy Pp:

Pp=%a-h a=4m h=7m

Pp =" (4m - 7m) = 14m?

H=12m

V=Pp-H

V =14m? - 12m = 168m3

Graniastostup prosty czworokatny
0 podstawie trapezu

Obliczmy Pp:

Pp=[(a+b)-h]:2

a=8cm b=6cm h=4cm

Pp = [(8cm + 6¢m) - 4cm] : 2 = 28cm?

H =45,5cm
V=Pp-H
V =28cm? - 45,5cm = 1274cm?

Zadanie domowe

Bardzo prosze rozwigzaé ¢wiczenia ze str. 108 i 109 oraz wskazane zadania z podrecznika — szczegétowe

infrmacje w zaktadce Zadania domowe w dzienniku. Powodzenia!

MILEJ PRACY !!1



https://pistacja.tv/film/mat00524-objetosc-graniastoslupa?playlist=603

